

校園風華

名譽工學博士卓永財苦學出身創業有成
教育理念結合企業社會責任
強調產學合作「做中學，學中做」



文：翁雅蓁

本校名譽工學博士、上銀科技股份有限公司董事長卓永財，在日據時期出生於竹北市六家地區的佃農家庭，家裡十個兄弟姊妹中排行老么，家境貧窮，食指浩繁，大哥還被日軍徵召到菲律賓當軍俠，音訊渺茫。

縱使出身微寒，但刻苦的環境反倒成為卓永財奮發向上的養分，勤勉好學的他，畢業於淡江大學會計系，再攻讀舊金山大學管理學碩士，學成歸國，進入交通銀行工作。1983年，交銀總經理請當時擔任主任秘書的卓永財去輔導財務陷入危機的台灣最大螺帽廠「三星五金」。卓永財駐廠一年即完成重整任務：三星五金僅雇用 1/4 的員工，產量就達到過去的 3 倍，展現其企業經營長才。

1985 年，卓永財離開交通銀行，自行成立管理顧問公司，隨收購了做滾珠螺桿的何豐精密，進入精密工業。1989 年，為擴大產能，卓永財創辦上銀科技；1993 年，併購德國滾珠螺桿廠 Holzer 公司；1997 年，卓永財創辦大銀微系統；一步步擴展事業版圖，整合全球資源、持續創新，在激烈競爭下，奠定創新、扎實的根基，立足台灣，並以「HIWIN」自有品牌行銷全球，贏得各個產業的指標性國際客戶信任。

身兼金融家與創業家，卓永財為企業經營與創新的典範，他並以身作則鼓勵創新，擁有數十項個人創新專利，曾獲財政部第一屆優秀金融人員獎、經濟部國家發明創作獎金牌獎、李國鼎管理獎章，以及國家卓越成就獎、科技管理獎等榮耀肯定，並榮獲第一屆經濟部國家產業創新獎卓越企業獎、連續 15 年獲得經濟部台灣精品獎金銀質獎、工業精銳獎、產業創新獎傑出獎、經濟部第一屆卓越中堅企業獎、富比世亞洲最佳 200 企業之一、台灣企業永續獎，並連續第三屆入選「哈佛商業評論 CEO 50 強」，為中部企業及台灣精密機械產業的第一人。

「『上銀』，是來自『上善若水，銀向未來』，水扮演著滋養大地萬物的重責大任，企業領導人應如水一般，肩負著照顧員工家庭的幸福責任，同時也要促進產業發展，回饋鄉土社會與國家；而上銀科技的企業使命自創立以來即是在『為人類更佳的福祉與更好的工作環境而努力不懈』，經營團隊的思維亦建構在『員工、股東、長期發展與企業社會責任（CSR）』四個支柱上。」卓永財表示。

企業經營是一種社會責任，卓永財在推廣品牌、建構核心技術，讓企業穩健成長之餘，也隨著營運獲利的增加，積極投入一系列公益項目，並將教育理念結合企業社會責任，為培育優秀人才、營造學習成長的社會而奉獻心力；他於 2004 年創設「上銀機械碩士論文獎」、2008 年創設「上銀智慧機器手實作競賽」、2009 年起主導推動「自動化工程師」證照考試；提拔後進不遺餘力的他，為鼓勵青年學子從事研發和創意應用，厚植台灣產業的競爭優勢，自 2011 年創設「上銀優秀機械博士論文獎」，每年提供高達新台幣上千萬元的經費，被譽為機械產業技術研發的「青年諾貝爾獎」。

苦學出身的卓永財，深感「教育，是窮人翻身的機會」，在事業經營有成之後，立即投入產學合作，「做中學，學中做」，上銀集團不只與國內二十餘所大學，在美、德、日、俄及以色列也與六所頂尖大學合作；而有鑑於「教育是國家競爭力的基礎，語言更是關鍵」，卓永財自小學就開始扎根，他以大哥的名義捐款上億元回饋母校新竹縣六家國小興建圖書館，同時引進外籍教師開辦英語課程，亦和虎尾科大合作在鄰近工廠的雲林莿桐國小，進行全校英語補強教育，期待能為企業、為國家埋下具國際觀、新視野的種籽，成就富強寬廣的未來。